

美国政府“停摆”持续，民众“伤不起”

美国联邦政府“停摆”11月3日进入第34天，距离打破2018年年底至2019年年初“停摆”35天的历史纪录仅“一步之遥”。此次“停摆”造成的破坏性影响直指民航、食品、医疗等领域并持续扩大，民生与经济双重承压。

分析人士指出，此次“停摆”凸显美国竞争加剧的现实，共和、民主两党利用“停摆”相互指责并服务自身政治目的，且未见妥协迹象。美国民众不仅自身利益受到严重损害，还要为不断升级的政治极化买单。



这是10月30日在美佛罗里达州奥兰多国际机场拍摄的滞留旅客。
新华社照片

1 民航“飞不动”

据统计，此次美国联邦政府“停摆”以来，约1.3万名空中交通管制员和约5万名机场安检人员被迫无薪工作，请假人员日渐增多，导致民航运业人手短缺问题突出，多地航班延误情况加剧，航空安全风险增加。

美国联邦航空局10月31日表示，

全美约一半的主要空中交通管制机构存在人员短缺问题，纽约地区近90%的空管人员未能到岗。该部门10月30日还对华盛顿里根国家机场和达拉斯-沃思堡国际机场短暂下达“地面停飞”令。美国航班跟踪网站数据显示，全美11月2日共有近4300架次航班延误、

逾550架次航班被取消。

此外，由于薪水被拖欠，包括空管人员在内的一些联邦雇员已开始“打零工”补贴家用，包括开网约车、送外卖等。对此，美国全国空中交通管理人员协会主席尼克·丹尼尔斯表示，这将导致空管人员无法全神贯注工作，提升安

全风险。

美国交通部长肖恩·达菲说，目前空管人员承受的压力已达到“不可接受的程度”。美国副总统万斯日前也称，如果“停摆”持续到11月下旬的感恩节假期旅行季，美国航空交通可能面临一场“灾难”。

2 民生“耗不起”

除民航运外，食品救济、医保福利等多个民生领域也在美国联邦政府“停摆”中遭到重创，民众生活负担不断加重。

因资金耗尽，美国联邦食品救济项目“补充营养援助计划”11月1日起停止发放援助金。作为美国社会保障体系的重要组成部分，该项目覆盖4200万美国人，约占全美总人口八分之一，其中大多数人收入低于贫困线。据美联社报道，该项目中断或对非洲裔美国人造成“最严重打击”。

在医疗领域，美国《平价医疗法案》医保的新一年度参保登记于11月1日启动。参保者大约2400万人，其中2200万人可享受加强型补贴，即可

以较低保费参保。由于民主、共和两党仍未能就法案中的政府补贴问题达成一致，保险公司公布的2026年度保费大幅上涨。据美国非营利组织凯泽家族基金会预计，在没有政府补贴的情况下，每位参保人每年在医保上的花销可能会增加1000美元。

美国国会预算办公室日前在一封公开信中说，根据联邦政府“停摆”持续时间的长短，预计今年四季度美国实际国内生产总值的年增长率将下降一至两个百分点。

这意味着“停摆”持续4周，美国经济将损失70亿美元；持续6周，损失将上升至110亿美元；持续8周，损失则将高达140亿美元。

3 两党“谈不拢”

分析人士和媒体认为，美国联邦政府“停摆”持续的原因在于两党就医保福利支出问题僵持不下，临时拨款法案无法通过。而另一方面，两党也在利用“停摆”推进各自政治议程，对于结束“停摆”并无迫切意愿。

特朗普政府年初就任后一直试图大幅削减开支、裁减联邦雇员。舆论普遍认为，此次“停摆”为其实现“精简政府”的目标提供契机。白宫管理和预算办公室主任沃特预计，联邦政府“停摆”将导致超过1万个联邦职位被削减。

民主党同样缺乏妥协意愿，认为在医保福利这一“精挑细选”的议题上坚持不退让大概率会获得普通民众的支持。此外，两党围绕食品援助问题

僵持不下，这让民主党借机宣扬其作为“低收入群体代言人”的形象。此外，民主党方面也希望借助“停摆”来强化党内团结。民主党今年3月在拨款法案上向共和党妥协，导致民主党支持率大幅下滑。美国《新闻周刊》网站评论文章认为，为了明年的中期选举，民主党需要通过“痛苦的反抗”来增强党内凝聚力、巩固选民信心。

丘萨克表示，当前两党几乎没有任何进行善意谈判或展开合作的迹象，白宫与国会之间也是如此。美国民众，尤其是低收入人群，被迫要为“停摆”付出代价，“这个国家从来都不是穷人适宜居住的地方”。

据新华社华盛顿11月3日电

内外不确定性犹存 欧元区经济复苏受掣肘

1 各经济体差距加剧 德国制约整体表现

最新数据显示，三季度欧元区主要经济体表现明显分化。在贸易与内需推动下，法国经济增长0.5%。而德国与意大利经济陷入停滞，勉强避免衰退。其他国家经济表现喜忧参半，瑞典以1.1%的增速居首，而爱尔兰、芬兰与立陶宛均出现萎缩，“冷热不均”态势持续。

分析人士指出，欧元区最大经济体德国动力不足，成为制约区域经济整体加速的关键因素。继第二季度环比萎缩0.2%之后，第三季度德国经济零增长。

目前，德国政府正扩大基础设施和国防投入。但分析人士认为，尽管增加公共支出将促进德国经济增长，但刺激政策的实际效果可能不及预期。叠加技术人员短缺和材料成本高企等因素，政策传导效果仍有待观察。

法国经济虽在第三季度表现强劲，但仍深陷政治与财政困境。法国总理勒科尔尼正在努力稳定预算。在一系列信用评级下调之际，法国央行行长弗朗索瓦·维勒鲁瓦·德加约警告，由于无力应对不断上升的债务，法国经济正面临“逐步窒息”的风险。

2 通胀回落未稳 货币政策进入“观察期”

欧洲央行10月30日再度宣布维持现有关键利率水平不变，这也是自今年7月以来连续第三次“按兵不动”。观察人士认为，欧元区前三季度的经济微弱复苏与通胀回落，使欧洲央行进入“延长观察期”的策略阶段。当前政策既非收紧，也未全面转向宽松，而是保持灵活性，为未来可能的经济拐点留出空间。

欧洲央行认为，全球贸易争端和地缘政治紧张局势仍然持续，欧洲通胀前

景更加不明朗。欧洲央行行长拉加德表示，一方面，全球金融市场波动性和风险规避情绪的加剧可能会抑制欧洲内需，促使通胀下行；另一方面，全球贸易环境恶化可能扰乱供应链，进一步抑制出口，并对消费和投资造成压力。全球供应链的碎片化加剧，推高进口价格、限制关键原材料的供应，并带来欧洲本地产能限制，欧元区通胀率可能因此走高。国防和基础设施支出的增加也可能在中期推高通胀。面对这些

3 不确定性犹存 增长乏力待解

近年来，欧元区经济整体增速偏低，阶段性停滞时有出现。在高通胀影响逐步消退的同时，企业在外部需求走弱和贸易不确定性加大的环境下投资意愿趋于谨慎，与面临的结构性压力相叠加，进一步削弱了欧元区的竞争力。

受美国关税政策及欧元走强影响，欧元区国家出口更加艰难。尽管美国与欧盟在7月达成贸易协议，但并未驱

散贸易领域的阴影。

荷兰国际集团首席经济学家贝尔特·科莱恩表示，欧洲内部的政策风险与政府预算和改革议程相关，国际风险则集中在全球经济放缓与贸易政策上。尽管预计未来一年经济增长将逐步加快，但鉴于内外部不确定性，“我们对这是否意味着欧洲经济开始持续加速增长仍持谨慎态度”。

相互交织的压力，央行决策者需要在“稳物价”和“保增长”之间更精确地把握平衡。

不少欧洲经济学家表示，欧洲央行在当前贸易环境下倾向于维持现状，未来再次降息的门槛很高。荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基认为，欧洲央行最新预测显示，未来两年的通胀率将稳定在2%上下，符合其设定的中期通胀目标，因此货币政策立场没有太多值得改变的理由。

英国克兰菲尔德大学经济学教授乔·内利斯表示：“欧元区经济勉强保持增长，但非常缓慢。”他说，受通胀回落与工资小幅上涨推动，第三季度消费者需求出现试探性改善。服务业表现稳健，但受全球需求疲弱与成本压力挥之不去的拖累，制造业和出口持续不振。

据新华社电